
آغاز مرحله چهارم طرح حمایت از کودکان 
مبتلا به سوءتغذیه

معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام 
کرد: »از 18 تیرماه امکان خرید سبدغذایی رایگان برای خانوار ۱۸۰ 

هزار کودک مبتلا به سوءتغذیه فراهم شده است.«
یعقوب اندایش گفت: »با تخصیص اعتبار سبد حمایتی برای کودکان 
دارای سوءتغذیه، بیش از 180 هزار کودک 5 تا 59 ماهه مبتلا به 

سوءتغذیه، اعتبار خرید سبدغذایی رایگان می‌گیرند.«
وی افزود: »با عنایت به دستور رئیس‌جمهوری و تأکید وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی مبنی‌بر رفع فقر در کشور و در راستای تحقق 
بخشی از وعده‌‌های دولت چهاردهم، سرپرستان خانوار بیش از 
180 هزار کودک زیر 5 سال مبتلا به سوءتغذیه که به مراکز بهداشتی 
سراسر کشور مراجعه کرده‌اند، از تاریخ 18 تیرماه اعتبار خرید 
سبد غذایی رایگان را در بستر طرح کالابرگ الکترونیکی دریافت 

» . می‌کنند
از سال 1402 تاکنون در 33 مرحله این طرح اجرا شده و در سال‌جاری 
نیز تداوم دارد که مرحله سی‌وچهارم به عنوان چهارمین مرحله 

اجرای این طرح در سال 1405 است. 
بر اساس این گزارش، برنامه‌ امنیت غذایی کودکان، جزء برنامه‌های 
محوری وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی است. زیرا زمان تشکیل 
نطفه تا قبل از پایان 5 سالگی )که بیش از 90 درصد مغز کودک در 
همین زمان شکل می‌گیرد( فرصت طلایی حمایت از کودکان است 
و چنانچه سوء‌تغذیه در این زمان طلایی حل نشود، موجب ایجاد 
آسیب جدی به مغز، معلولیت و تداوم چرخه فقر و فقر بین‌نسلی 
می‌شود. لازم به ذکر است، تخصیص اعتبارات لازم برای اجرای این 
طرح در سال 1405 از سوی سازمان برنامه و بودجه پیش‌بینی و 

تخصیص داده شده است. 
در همین راستا، مقرر شد اعتبار خرید رایگان سبد غذایی مورد 
تأیید وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی به ازای هر کودک، 
در اختیار سرپرست خانوار دارای کودک مبتلا به سوءتغذیه زیر 5 
سال، قرار گیرد. برای تعداد 152 هزار و 788 کودک دارای سوءتغذیه 
در خانوارهای بسیار نیازمند با وسع اقتصادی پایین، مبلغ 13 میلیون 
ریال و برای 28 هزار و 38 کودک دارای سوءتغذیه در خانوارهای 
نیازمند با وسع اقتصادی متوسط، مبلغ 8 میلیون ریال برای تأمین 
سبد غذایی مشتمل بر اقلام مورد تأیید وزارت بهداشت، درمان و 
آموزش‌پزشکی، از طریق شبکه ملی اعتبار و شماره‌ ملی سرپرست 
خانوار کارسازی)شارژ( شده که اقلام سبد تعیین‌شده در تمامی 
فروشگاه‌های طرف قرارداد کالابرگ الکترونیکی در دسترس خانوار 
قرار داشته و قابل خریداری است. درضمن، هر خانوار می‌تواند 
طی مهلت یک‌ماهه از تاریخ اعتبار تخصیص‌یافته برای خرید اقلام 

مشخص‌شده اقدام کند.
امید است با اجرای این برنامه شاهد کاهش سوءتغذیه کودکان و 
همچنین ارتقای امنیت غذایی و افزایش کیفیت خدمات مشاوره 
تغذیه به مادران از طریق کارشناسان تغذیه در مراکز خدمات جامع 
سامت و نیز ارتقای سطح آگاهی، نگرش و عملکرد مادران در زمینه 

الگوی تغذیه صحیح و رشد کودکان باشیم.
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از گشایش موقت تا لغو مجوز

تحریم‌ها رفع شوند یا مجوز خاصی 
صادر گردد. در متن مجوز جدید، به 
واریز وجوه به حساب‌های دلاری مسدود 
مشمول سود؛ که اصولاً باید نرخ سود 
»معقول تجاری« مشابه نرخی که به سایر 
سپرده‌گذاران پرداخت می‌شود، را اعمال 

نمایند هم اشاره شده است. 
هرچند در بسیاری از مجوزهای سازمان 
خزانه‌داری آمریکا، برای خاتمه معاملات، 
مهلت‌های انتقالی تا سقف 180 روز هم 
پیش‌بینی می‌شود، در این مجوز چنین 
فرصتی تنها ۱۰ روز تعیین شده و احتمال 
اینکه پرداخت سود به این حسابها، 
در صورت داشتن مانده، پس از مدتی 

متوقف گردد هم؛ دور از ذهن نیست.
 

 سخت‌گیری در مسیر پرداخت
الزام واریز به حساب مسدود آمریکایی 
به‌جای پرداخت مستقیم دلاری، همان 
مکانیزم محدود کننده پیش از مجوز 
عمومی X است و معمولاً بانک آمریکایی 
موظف است آن را در یک حساب مجزا 
در یک بانک، مؤسسه‌ سپرده‌پذیر یا 
کارگزار در داخل آمریکا نگه دارد. این 
حساب باید بلوکه بماند و صرفاً سازمان 
خزانه‌داری آمریکا می‌تواند برداشت از آن 

را مجاز کند.
البته نظر به اینکه بانک‌های ایرانی از 
سال 2008 به بعد حساب‌های دلاری 
خود را رسماً بسته و یا به دلیل عدم 
استفاده، حساب‌ها به صورت اتوماتیک 
به حالت راکد )Dormant( درآمده 
بودند، این معنا استنباط می‌شود که 
احتمال افزوده شدن وجوه جدید 
ایران  به حساب‌های مسدود  دلاری 
 یا تهدید جدید ارزی، در عمل منتفی 

خواهد بود.

 اگر ارز غیر دلاری باشد
از  غیر  ارزهایی  به  پرداخت‌ها  اگر 
دلار انجام شود، چطور؟ نظر به اینکه 
حساب‌های مسدود در آمریکا معمولاً 
دلاری هستند و احتمالاً در فاکتورهای 
فروش نفت واریز به این حساب‌های 
مسدود یا راکد تقاضا نشده، موضوع 
واریز به حساب‌های ایران به سایر ارزها 
برای وجوه در راه احتمالی از محل ارز 
حاصل از صادرات کالاهای مجاز شده 
در مجوز X مورخ 21 ژوئن 2026 یعنی 
نفت خام، محصولات پتروشیمی یا 
فرآورده‌های نفتی ایرانی کاملاً بستگی به 
قوانین کنترل و تطبیق بانک نگهدارنده 
حساب غیرآمریکایی خواهد داشت. 
از دیدگاه این مجوز هرگونه تراکنش 
بانکی مرتبط با نفت ایران که پس از 
۷ ژوئیه آغاز شود و ادامه‌ معامله قبلی 
محسوب نگردد، دیگر مشمول سازوکار 
 safe( چتر حمایتی و مصونیت مقرراتی
harbor( نبوده و بانک‌های کارگزار باید 
محموله‌ها را تا ۱۷ ژوئیه کاملاً تسویه 

. کنند

مجوزها ابزار موقتی هستند
در نهایت صرف نظر از آینده این مجوز 
آنچه بازارها، بانک‌ها و نهادهای مالی 
از این تحول می‌آموزند، پیچیدگی‌های 
عملیاتی کنترل و تطبیق در معاملات 
محدود یا تحریمی و نیز اهمیت پایش 

مستمر تغییرات نظارتی است. 
این اتفاق بار دیگر نشان می‌دهد که 
مجوزهای عمومی OFAC الزاماً به معنای 
گشایش پایدار نیستند و بیشتر باید 
آنها را ابزارهای موقتی برای تنظیم رفتار 
 بازار و پیشبرد اهداف سیاست خارجی 

آمریکا دانست.

دفتر کنترل دارایی‌های خارجی وزارت 
خزانه‌داری آمریکا )OFAC( در ۷ ژوئیه 
۲۰۲۶ با صدور مجوز عمومی X1، مجوز 
عمومی X را که تنها دو هفته پیش و در 
پی مذاکرات سوئیس صادر شده بود، 
لغو و به جای آن، مجوزی انتقالی برای 
خاتمه معاملات پیشین صادر کرد. این 
مجوز انتقالی که ذیل هفت مقرره و 
چهار فرمان اجرایی صادر شده است، 
صرفاً امکان خاتمه تدریجی معاملات 
مربوط به تولید، تحویل و فروش نفت 
خام، محصولات پتروشیمی و فرآورده‌های 

نفتی با منشأ ایرانی را فراهم می‌کند.

تغییر ماهیت حقوقی مجوز
 اولین نکته آن است که X1 دیگر یک 
مجوز عمومی جدید نیست، بلکه ابزار 
لغو )revocation( مجوز قبلی است 
که فقط یک دریچه‌ محدود برای خاتمه 
معامات   )wind -down ( تدریجی 
پیشین باز می‌گذارد و لذا از نظر حقوقی، 
از ۷ ژوئیه 2026 برابر با 1405/4/16 دیگر 

»مجوز فعال فروش« وجود ندارد.

حذف معافیت کشتی‌های تحریمی
معافیت موقت کشتی‌های تحریمی قبلی 
از بین رفته و حذف این بند در مجوز 
عمومی ایکس وان یعنی کشتی‌های 
مذکور حتی در دوره پایان دهی تدریجی 

عملیات مجاز به فعالیت نیستند.
 

کاهش مهلت و پیام آن
کاهش چشمگیر بازه زمانی از ۶۰ روز )تا 
۲۱ اوت( به فقط ۱۰ روز )تا ۱۷ ژوئیه( — که 

ظاهراً می‌تواند نشان‌دهنده‌ کند شدن 
مذاکرات مورد اشاره، باشد. 

غ از متن سند، شاید بتوان کاهش  اما فار
مهلت مجوز را نشانه‌ای از احتیاط بیشتر 
دولت آمریکا در رویارویی با انتقادات 
داخلی آن کشور در ادامه روند مذاکرات 
دانست. این تصمیم همچنین این پیام را 
منتقل می‌کند که مشوق‌های اقتصادی 
اعطا شده، به‌راحتی قابل بازگشت بوده 
و می‌توانند در صورت لزوم دوباره به ابزار 
فشار در روند مذاکراتی که اکنون آهنگ 

کندتری یافته تبدیل شوند.

 وضعیت منابع ارزی 
و حساب‌های مسدود

به نظر می‌رسد یکی از آثار عملی ابطال 
مجوز قبلی آن باشد که منابع ارزی در 
عمل به‌جای رسیدن مستقیم به دست 
ایران/نهاد مسدود، در بانک آمریکایی 
مسدود بماند تا زمانی که احتمالاً، 

عقب‌گرد مجوز نفتی »اوفک« چرا رقم خورد؟

7 اقتصادیشنبه   20 تیر  1405  شماره 9070

یادداشت

شهرزاد مشیری
کارشناس ارشد بانکداری بین‌الملل

X1 و X مقایسه و نکات کلیدی مقایسه‌ای مجوزهای
مجوز X1 -7 ژوئیهمجوز X- 21 ژوئنموضوع

ماهیت
 مجوز فعال 

برای فروش نفت
 فقط خاتمه 

معاملات قبلی

ممنوعمجازمعاملات جدید

 ۱۰ روز ۶۰ روزمهلت

مجاز نیستمجازکشتی‌های تحریمی

پرداخت
 امکان 

پرداخت مستقیم
 فقط در وجه 

حساب مسدود

بازگشت فشارگشایش موقتپیام


